Класс 8

Предмет физика

Автор учебника Перышкин А.В.

Тема урока Строение атома

Учитель Беляева И.В.

Цели урока: 

обучающие :

-сформировать знания о строении атома, познакомить с планетарной моделью атома по Резерфорду;

-дать понятия отрицательного и положительного иона;

-научить изображать атом и ион химического элемента.

развивающие:

-развить интерес учащихся к предмету с помощью различных составляющих;

- расширение кругозора  в области исторических знаний об изучении электрических зарядов;

-развитие навыков выделять электрические явления в природе и технике. 

-сформировать элементы творческого поиска на основе приёма обобщения, продолжить работу по формированию умений составлять, анализировать, делать выводы.

воспитательные: 

-воспитать умения и навыки коллективной работы;

-содействовать формированию мировоззренческой идеи познаваемости явлений и свойств окружающего мира.

Оборудование (демонстрационное) мультимедийный компьютерный класс.

Лабораторное оборудование (для практической работы) полиэтиленовые пленки (2 шт.), бумажная полоска; пластмассовая линейка, комочек ваты.
Раздаточный материал: таблица Менделеева.
Тип урока: изучение и первичное закрепление новых знаний. 

Форма урока: урок с использованием ИКТ.
План урока:

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Время

	1. Актуализация знаний и мотивация деятельности
	Показ слайда по изученной теме, вопрос по рисунку.
	Отвечают на вопросы учителя после  просмотра слайда 
	1

мин

	2. Работа в группах. Выполнение практической работы
	Объяснение  цели выполнения работы, совместный анализ результатов деятельности.
	Выполнение практической работы, демонстрация опыта, ответы на вопросы.
	5мин

	3. Открытие нового знания
	Обеспечить усвоения новых знаний
	Формулируют цель. Участвуют в диалоге с учителем, отвечают на вопросы, делают выводы, делают краткие записи в тетради.
	15

мин

	Динамическая пауза
	Создать атмосферу и обеспечить выполнение
	Выполняют под счет ученика
	2 мин

	4. Первичное закрепление изученного материала 
	Закрепление изученного материала при  разборе задач, вопросов.
	Решают задачи в группах и отвечают на вопросы учителя.
	8
мин

	5. Самостоятельная работа за компьютерами
	Контроль за выполнением теста
	Учащиеся выполняют тест за компьютерами
	5

мин

	6. Рефлексия деятельности (итог урока)
	Анализ и оценка успешности работы на уроке.
	Записывают д/з, считают жетоны и работают со своим листом самооценки, чтобы определить отметку за урок по критериям учителя.
	4

мин


Ход урока:

Организационный момент.

Эпиграф урока.

Науку все глубже постигнуть стремись,
Познанием вечного жаждой томись.
Лишь первых познаний блеснет тебе свет,
Узнаешь; предела для знания нет.

ФИРДОУСИ

(Персидский и таджикский поэт)
Сегодня на уроке мы продолжим разговор об электризации тел и выясним, почему при взаимодействии одно тело заряжается положительно, другое – отрицательно.
Не забывайте, для того, чтобы получить сегодня хорошую оценку, набирайте жетоны за правильные ответы.

(Жетоны используются на каждом уроке, за пять набранных жетонов ставится оценка «5»).

Презентация «Строение атома»:
1 слайд: Объясните, что вы видите на картинке?

(Ответы учащихся).
Работа в группах:

Серия экспериментов «Электрическое поле»
Каждое задание проделывает группа учащихся и дают ответы на вопросы.

Получают жетоны.

1. Изучение зависимости силы взаимодействия заряженных тел от абсолютного значения зарядов и расстояния между ними
Приборы и материалы: полиэтиленовые пленки (2 шт.), бумажная полоска.

Порядок выполнения работы
1. Положите две полиэтиленовые пленки рядом на стол (параллельно друг другу) и проведите по ним один раз рукой. Поднимите пленки за концы, разведите их и, медленно сближая, наблюдайте за их взаимодействием.
2. Повторите опыт с этими же пленками, натерев их рукой. Как изменилась сила взаимодействия пленок?
3. Проделайте аналогичные опыты с полиэтиленовой пленкой и бумажной полоской. Для их электризации положите на бумажную полоску полиэтиленовую пленку и потрите их рукой (первый раз – слегка, второй раз – сильнее). Каждый раз разводите полоски и, медленно поднося друг к другу, наблюдайте за их взаимодействием.
4. Ответьте на вопросы:

· По какому признаку вы судите о силе взаимодействия заряженных тел?
· Как взаимодействуют заряженные полиэтилен с полиэтиленом и полиэтилен с бумагой?
· На оба ли заряженных тела действует электрическая сила?
· От чего зависит сила взаимодействия заряженных тел?
· Как зависит сила взаимодействия заряженных тел от значения зарядов и расстояния между ними?

2. Наблюдение парения заряженной пушинки в электрическом поле
Приборы и материалы: пластмассовая линейка, комочек ваты.

Порядок выполнения работы
1. Положите пластмассовую линейку на стол и натрите ее бумагой.
2. Распушите очень маленький комочек ваты и положите его на линейку.
3. Поднимите наэлектризованную линейку и легонько сдуйте с нее пушинку вверх.
4. Поместите быстро линейку снова к пушинке и наблюдайте за ее движением в электрическом поле заряженной линейки. (Если пушинка прилипнет к линейке, сдуйте ее и снова повторите опыт.)
5. Ответьте на вопросы:

 Какие силы действуют на пушинку во время ее парения?
 Почему пушинка не падает в электрическом поле?

Комментарий учителя (после разбора опыта).
Этот опыт показывает возможность уравновешивания силы тяжести, действующей на тело, силой электрического поля
2 слайд:
Учащиеся отвечают на вопросы:
Подумайте:

1. Зачем при перевозке горючих жидкостей к корпусу автоцистерны прикрепляют цепь, которая при движении волочится по земле?

2. Для заземления цистерны бензовоза к ней прикрепляют стальную цепь, нижний конец которой несколькими звеньями касается земли. Почему такой цепи нет у железнодорожной цистерны? 

3. Может ли одно и тоже тело, например эбонитовая палочка, при трении электризоваться то отрицательно, то положительно? 

Открытие нового знания

Что такое физическое тело? (Ответ учащихся - это предметы, которые нас окружают.)
Что такое вещество? (Ответ учащихся - это то, из чего состоит физическое тело.)
Любое вещество состоит из молекул, молекулы из атомов. 
О чем сегодня мы говорим на уроке? (версии учащихся)Постановка цели.
3 слайд: Итак, тема урока «Строение атома» (запишите в тетрадь)

4 слайд: (из истории)
Нас интересует  строение одной очень маленькой частички - атома. Слово “атом” придумал очень давно более 2500 лет назад древнегреческий философ Демокрит. С греческого “атом” - “неделимый”.

В истории развития физики одна из самых интересных и увлекательных страниц – это история открытия сложного строения атома.

В конце XIX- начале XX в. идеи о строении атома витали в воздухе, различные догадки ученых создавали духовную атмосферу, в которой, в конце концов, и рождалось открытие, ведь в то время ничего о внутреннем строении атома не было известно.

5 слайд: Ученые Джозеф Томсон и Эрнест Резерфорд предложили свои модели строения атома. Кто же был прав?

6 слайд: В 1903 году Джозеф Томсон предложил одну из первых моделей «Кекс с изюминкой», т. е. атом представляет собой шар, по всему объему которого равномерно распределен положительный заряд. Внутри этого шара находятся электроны.
7 слайд: В 1911 году Резерфорд провел ряд опытов по исследованию состава и строения атома. В центре атома находится положительно заряженное ядро, вокруг ядра движутся электроны. Эту модель назвал «планетарной моделью», схожей с нашей Солнечной системой. 

Запишите в тетрадь: Резерфорд – планетарная модель атома.

8 слайд: Атом состоит: из положительно заряженного ядра, в котором протоны – положительные частицы, нейтроны – без заряда (имеют только массу), вокруг ядра движутся отрицательные электроны. Сколько положительных частиц в атоме, столько и отрицательных, поэтому атом в целом нейтрален.
Зарисуйте в тетрадь схему.
Строение всех атомов зашифровано в периодической системе химических элементов, которую создал Менделеев. Порядковый номер химического элемента показывает электрический заряд ядра атома.

Положите перед собой листочки с таблицей Менделеева.

Рассмотрим химический элемент водород:

Какой у него порядковый номер?

Ученик: (предполагаемый ответ)у него первый порядковый номер, 
Чему равен заряд ядра?

Ученик: (предполагаемый ответ) Заряд ядра равен 1

Сколько в атоме протонов, электронов?
Ученик: (предполагаемый ответ) число протонов в ядре 1, но т.к. атом нейтрален, то и на оболочках 1 отрицательный электрон.

9 слайд:  Атом - электрически нейтральная частица, суммарный положительный заряд ядра равен суммарному отрицательному заряду электронов. Общее число протонов и нейтронов в ядре выражается массовым числом:

A = Z + N.

(Аналогично, для гелия, железа.)

10 слайд: 
Собрать, сколько надо, частиц всех сортов,
И атом - пожалуйста - вот он, готов!
Но в общее дело их вклады неравны...
Так кто же из этих частиц самый главный –

Пузатый протон, флегматичный нейтрон,
А может быть, юркий малец электрон?

Итак, какая задача стоит перед нами?

Выяснить, какие частицы в атоме главные?

Изменяем число электронов
Если при электризации тело получает положительный заряд, это значит, что от атома отделился отрицательный электрон. Какой заряд данной частицы? (ответы учащихся).
11 слайд: Если при электризации тело получает отрицательный заряд, это значит, что к атому присоединился отрицательный электрон. Как станет называться частица? (отрицательным ионом).

12 слайд: Какой сделаем вывод? Запишите его в тетрадь:

(Частица, которая получилась при отдаче (потере) электрона, называется положительным ионом.

Частица, которая получилась при принятии (присоединении) электрона, называется отрицательным ионом.)
 Вывод: вид атома не изменился.
13 слайд: Изменим число нейтронов в атоме.

Запишите в тетрадь:

Атомы одного вида, но имеющие разные числа нейтронов (разные массы), называются изотопами. 

Сделайте вывод. (вид атома не изменился).

14 слайд: Изменим число протонов в атоме.

Вывод: (вид атома изменился). Получили новый химический элемент.

Запишите в тетрадь:

Вывод: Главная характеристика химического элемента не число электронов, а заряд ядра.

Динамическая пауза
Пока занимались мы, тихо, но прытко

В класс к нам пробралась сеньора ошибка.

Чтоб убралась она без оглядки

Сделать придется физическую зарядку.

Правильно – вверх, неверно – вперед,

 Ответ посчитаем- ошибка уйдет.

Первичное закрепление изученного материала. (карточки на столах)
Упражнение 1. (устно)

В ядре атома бора 10 частиц. Вокруг ядра движутся 5 электронов. Сколько в ядре протонов и сколько нейтронов?

(Учащиеся получают жетоны)

Упражнение 2. (в группе)

Изобразить атом лития

Вопросы: От атома отделили один электрон, как будет называться данная частица? (изобразить).

Каков ее заряд?

(За верно выполненное задание получает жетон)

Упражнение 3. (в группе)

Изобразить атом бериллия

К атому присоединился один электрон, как будет называться данная частица? (изобразить)

Каков ее заряд?

(За верно выполненное задание получает жетон)
Самостоятельная работа
ТЕСТ  (Учащиеся рассаживаются за компьютеры).
	Тест на проверку знаний по теме: "Электризация тел"
	 

	Вопрос 1. От какого слова произошло слово электричество"?

	Ответ:
	 
	 
	 
	 
	 

	Вопрос 2. Как наэлектризовать тела?
	 
	 
	 

	Ответ:
	 
	 
	 
	 
	 

	Вопрос 3. Что такое диэлектрик?
	 
	 
	 
	 

	Ответ:
	 
	 
	 
	 
	 

	Вопрос 4. Бесконечно ли можно делить заряд?
	 
	 
	 

	Ответ:
	 
	 
	 
	 
	 

	Вопрос 5.  Какие частицы в атоме движутся вокруг ядра?
	 

	Ответ:
	 
	 
	 
	 
	 

	Вопрос 6. Как образуется из атома положительный ион?
	 

	Ответ:
	 
	 
	 
	 
	 

	Вопрос 7. Какой знак несет заряд электрона?
	 
	 
	 

	Ответ:
	 
	 
	 
	 
	 

	Вопрос 8. В каких единицах измеряется заряд?
	 
	 
	 

	Ответ:
	 
	 
	 
	 
	 

	Вопрос 9. Какие частицы входят в состав ядра атома?
	 

	Ответ:
	 
	 
	 
	 
	 

	Вопрос 10. Как называется прибор для обнаружения электрического заряда?

	Ответ:
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 ВАШ РЕЗУЛЬТАТ
	 
	 
	 
	 


Жетоны за тест

Итог урока
Подводя итог урока, ответьте на вопосы:

1. Каков состав атома?

2. Каков состав атомного ядра? 

3. Электрический заряд электрона?

4. Как называется частица, присоединившая электрон?

5. Как называется частица, потерявшая электрон?

6. Назовите ученого, предложившего планетарную модель атома?

Рефлексия

(За ответы – жетоны). Подсчет жетонов. Выставление оценок

Домашнее задание

Д/з: § 30, ответить на вопросы, упр. 11 

Урок заканчивается стихотворением поэта Валерия Брюсова, в 1922 году написал стихотворение, в котором провел аналогию между строением атома и Солнечной системой.

“Мир электрона”

Быть может, эти электроны- 
Миры, где пять материков,

Искусства, знанья, войны, троны

И память сорока веков.

Еще, быть может, каждый атом - 
Вселенная, где сто планет,
Там все, что здесь, в объеме сжатом,
Но так же то, чего здесь нет.

Их мудрецы, свой мир бескрайний
Поставив центром бытия,
Спешат проникнуть в искры тайны
И умствуют, как ныне я.

А в миг, когда из разрушенья 
Творятся точки новых сил. 
Кричат, в мечтах самовнушенья. 
Что Бог свой светоч загасил.[image: image1.png]
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